



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期一 2020年7月  
农历庚子年六月初七 | 27

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:[zjfzbxw@126.com](mailto:zjfzbxw@126.com) | 第6048期 今日12版

## 船王迎娶凤凰，法院助力新生 浙江第一家上市企业“凤凰化工”的沉浮

本报记者 陈贞妃 通讯员 王瑛巧

门前的绿化带杂草丛生，办公楼的地面布满灰尘，楼梯间的垃圾桶堆满一次性塑料碗筷……走进浙江省凤凰化工有限公司（以下简称凤凰化工），眼前荒芜的景象很难让人相信这是当年浙江省第一家上市公司，曾经创下过财富神话的上海“老八股”之一。

“一年多没人打理了，有点脏。”7月22日，是凤凰化工最后130多名员工回来解除劳动合同的日子，办公室主任张勰早早来到公司，配合管理人办理相关手续。

早在2019年7月，凤凰化工就因资不抵债，被债权人申请破产。为了“救活”这家有着100多年历史的老牌企业，兰溪市法院、政府以及破产管理人做了一年多的努力。如今终于尘埃落定，投资人杭州船王实业有限公司以6500万元取得凤凰化工全部股权及资产，凤凰化工得以重整成功，迎来生机。

### 历经坎坷

凤凰化工的历史可以追溯到1914年，当时是兰溪县

一家私人开办的祥和皂厂。1956年，在全国实行公私合营的浪潮中，祥和皂厂与兰溪当地另外7家私营肥皂厂组成公私合营的兰溪化工总厂，主营肥皂及化工原料。上世纪80年代末，作为全国日化行业效益最好的企业之一，兰溪化工总厂被浙江省确定为首批股份制改造企业，浙江省凤凰化工股份有限公司应运而生。

1990年，上海证券交易所正式成立，凤凰化工成为首批上市的8只股票之一，被股民称为“老八股”，也是唯一一只非上海的股票，开创了新中国异地上市之先河。上市后，凤凰化工股价一飞冲天，从每股1元的价格涨到每股30元、40元，成就了不少财富神话。这只浙江小县城飞出的“凤凰”，让新中国第一代股民体验到了什么叫股市。

上市给凤凰化工带来了最辉煌的时刻，却也直接导致它走向没落。这只“老八股”，留给股民们印象最深的或许是它频繁的更名。

“上市让凤凰化工快速走向市场，但当时公司的经营思路其实没能很好地跟上时代潮流。”张勰回忆，凤凰化工上市不久，经营状况就开始走下坡路，之后几度易主，始终风雨飘摇。

1997年，上海华源控股有限公司控股凤凰化工后，将



凤凰化工的所有股权转移上海，凤凰化工母体浙江省凤凰化工有限公司则被留在了兰溪。2003年，凤凰化工31名高管及技术骨干买下了母公司所有股权，凤凰化工也因此从上市板块中彻底分离。

（下转2版）



### “鲲龙”首飞

7月26日，水陆两栖飞机AG600在海上飞行。

当日10时许，国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600在山东青岛团岛附近海域成功实现海上首飞。这是AG600飞机继2017年陆上首飞、2018年水上首飞之后的又一里程碑事件，也为下一步飞机进行海上科研试飞及飞机相关性能验证奠定了基础。

新华社 李紫恒 摄

### 导读

## 浙江检察公益诉讼 三周年精品案例发布

家政行业、文物保护“等”外案件入选

2版

## 广场舞声音过响， 报警器马上提醒

宁波江北用一款小“神器”，  
让噪音类警情下降了70%

3版

## 杭州滨江有个掌上“公共法律E服务平台” 首创矛盾纠纷三所智慧联调

本报记者 金霖萍 通讯员 项敏霞

本报讯 “这个扫一扫进去就能直接和机器人律师问答，而且滨江所有律所资源都能在上面找到，机器人回答不了的直接电话律师，一对服务！”近日，在杭州市滨江区经常可以看到社区居民拿出手机，对着“滨江区公共法律E服务平台”的宣传海报扫一扫，不少居民还频频称赞。

“滨江区公共法律E服务平台”由滨江区司法局联合

浙江法制报社、浙江法智科技公司共同研发，利用人工智能、大数据、云计算等前沿技术，整合全区优质律师资源，创新打造了集线上三所联调、智能法律咨询、自助法律服务、微信普法宣传和心理疏导热线于一体的“四平台一阵地”，实现了全业务、全时空的智慧司法新格局，有力助推数字滨江建设。

作为“最多跑一次”改革的创新项目，该平台率全国之先实现“三所联调”的网上流转，创新打造智慧联调机制，将矛盾纠纷化解在第一时间。平台将派出所的矛盾纠纷案件需求、司法所的人民调解职能以及律所的律师资源进行有效衔接，派出所在平台上实时发单，司法所可以对口派单，律师可以自主抢单，线下专业调解、

线上处结评价，打造警、司、律联调协同机制的网络闭环，颠覆以往警情调解运作中无目标地找律师、反复电话约解时间、人工跑腿阅卷等状态，实现三所联调线上线下无缝衔接、自动流转。

此外，该平台彻底打破业务条线限制，整合司法行政全业务资源，实现法律咨询、法律援助、公证、人民调解、律师服务等司法业务在“浙里办”、微信公众号等平台一键直通，包括精准查找、智能推荐、预约办理，使公共法律服务实现“掌上办、指尖办”，真正让群众“最多跑一次”，甚至“跑零次”。

“我们将逐步完善法治生态环境数据库，为事前、事中、事后进行矛盾纠纷化解提供数据支撑和决策支持。比如，对当前易发多发的矛盾纠纷进行大数据分析研判，从而掌握不同群体的法律需求痛点，以便提供更精准的普法和法律服务。”滨江区司法局局长蔡文刚表示。

